

洪洞三月三接姑姑:

持续几百年的走亲戚

岳永逸

文/摄 姐妹一同看戏、聚餐,晚上一同向公婆请假,初四回娘家。

派饭随意吃

如同西乔庄和万安,虽然接姑姑队伍途经的其他20来个村庄对“我们都是亲戚”有着自己特定的表达,但相同的是,途经者可以随意食用各村的各家各户在门口所设香案上的供品。不少村还有为接姑姑队伍准备的“腰饭”(路途中吃的饭),如杨家庄的馒头和豆芽菜、新庄的黍子饭、白石村的苦苦菜和馍等。虽然是打尖的腰饭,沿途村民都用自己村的特产和特有的烹饪技艺认真准备,尽可能丰盛,亲戚吃得越多,提供者心里就越高兴。

尽地主之谊。回去后,乔家连同万安的杜、杨等大户集资修了妞妞庙。这样,万安人也和羊獬人成了亲戚,称羊獬人为表叔。自此,不但三月三接姑姑时羊獬人在万安歇息成惯例,羊獬人离开万安时象征性付钱买的饼也有了专称——“连心饼”。另一种说法是,万安是舜的出生地,共侍一夫的娥皇、女英姐妹不等舜排大小之序,就自己商定,娥皇上历山种田,女英在正官管理内务。所以,万安同样是舜的半个婆家。第三种传说则是,羊獬人三月三接姑姑时,初二到历山先接大姑姑,初三午饭前赶到万安就是为了接小姑姑,以便姐妹早点见面。见面前,万安人要将娥皇从羊獬的驾楼请进万安自己的驾楼。回到村中妞妞庙后,

成为两位妞妞的半个婆家。从那时起,西乔庄人就按照当地习俗,称羊獬人为表叔,成了名正言顺的亲戚。羊獬前往历山接姑姑也由三月初二改为初一前往,初二在西乔庄歇息一晚。现在,因为交通快捷,初二一早出发接姑姑的队伍虽不再在西乔庄住宿,但也要在这里吃饭——午餐。

与西乔庄在半个多世纪前才成为妞妞半个婆家的原因不同,同样自称是妞妞半个婆家的万安似乎更名正言顺。传说,万安是舜的出生地。该村规模宏大,分为南北两社,其昔日的建制也与都城相类,有东西南北四门。村内除了妞妞庙、虞舜安乐庙等20多个庵观寺宇之外,还有文章楼、更楼、风水楼、木字牌楼、龙凤楼、城门楼等十多个不同功用的楼。妞妞庙在村的北门。当下这个重建的庙宇在不同的殿内分别供奉着二郎神、妞妞、舜、尧、东岳大帝、老君等主神。近年来,羊獬接姑姑的人三月初三在午饭前就要赶到万安,在万安吃派饭,过夜,把“献的”(供品)留下一部分,初四再启程回羊獬。

之所以至今羊獬接姑姑回程时仍要在万安歇息一夜,万安村民有如下说法:一是传说光绪年间,万安的富户乔家对接姑姑的羊獬人善意款待后,乔家当年百事顺利,生意兴隆。相信这是妞妞保佑的乔家就前往羊獬姑姑庙烧香敬拜,执意要求羊獬人来年接姑姑时再在万安歇息一夜,以



停放在万安娘娘庙院内坐北朝南的羊獬姑姑驾楼(右)和万安的娘娘驾楼(左)。此时,羊獬的驾楼内已经只有小姑娘女英的神马了。而万安的娘娘驾楼中,则是姊妹并肩而坐。



海宁市文化馆 海宁市盐官镇红友村文化活动中心

唱大秦腔的小若兰

本报记者 李静

秦腔,又称乱弹,流行于我国西北地区。秦腔的突出特点是高亢激越,“唱戏吼起来”是陕西十大怪之一,这种唱法正是秦腔“大锣大鼓,声震林木,响遏行云”的固有风格。但在高亢激越中,又不乏柔和细腻、缠绵的唱腔。秦腔中的肖派弟子走的就是婉约风格,她们的表演文雅、柔美,吐字清晰,真假声之间的转换几乎没有痕迹。近日,记者就在北京见到了肖派艺术的传人——李淑芳,艺名小若兰,她也是陕西省最年轻的省级非物质文化遗产项目代表性传承人。

李淑芳是陕西周至人,1968年生于一个普通的农家。周至自古就是戏剧之乡,明代在这里便诞生了陕西历史最悠久的戏班——张家班。在这样的文化氛围中,再加上自己的父亲也是戏班里的鼓师,所以李淑芳自八九岁时便随着农村的“自乐班”四处演出了。自12岁起,李淑芳便四处投考戏校,习青衣花旦。“因扮相不够俊美,所有正规

戏校都将我拒之门外。我只能选择去民办的戏校念书,可是这些戏校常常又因为资金问题,念不长便纷纷倒台了。后来,我妈就把我拽回家,让我在家绣了一年花。”但因为始终不能割舍对秦腔的喜爱,1985年,在托了亲戚朋友的情况下,李淑芳才勉强考进了周至县剧团。

后来为何能拜肖若兰为师,谈到这个问题时,虽然时隔20多年,李淑芳仍然十分激动。陕西话不知不觉也就冲口而出。“当时在俄(我)眼里,肖若兰那就是大明星,拜她为师那是想都不敢想的事儿。那时,在县剧团的时候喜欢听匣子(广播),偶然听到肖若兰老师的唱,就喜欢上了,感觉那声音美极了,所以就买带子,跟着录音机学,只要嘴闲着、不睡觉,就跟着唱,都唱坏了5台录音机。后来,连剧团里管衣箱的师傅都说,这娃儿唱得咋恁像肖若兰。”

1988年,正好赶上团里有一个人才培养计划,想举荐一些有前途的苗子拜师学艺。因为李淑芳刻苦用功,又比较有灵气,所以团里就决定动用关系,让李淑芳拜肖若兰为师。“这里还有一个插曲,因为当时肖若兰恰好也想找一个传人,走遍了周边五省区也未找到可心的徒弟。所以听说有一个周至的娃儿想拜师学艺,她觉得收的可能也不大,就让周至县剧团先拿盒带子听一下。”据当时的知情者陕西省艺术研究所的研究员许德宝回忆,“没想到肖若兰一听便喜欢上了,开始还以为是自己唱的,放错了带子,说这娃儿收定了。”

“见老师的第一面,我慌得头都不敢抬,为啥,怕老师说咱扮相不好。没想到肖老师说,‘娃儿长得恁好,凭啥都说俺娃扮相不好。’李淑芳说,一听这话心就放下了,眼睛里也热热的。从此,师傅处得就像母女一样。自此,李淑芳便利用剧团闲暇时间,从周至赶赴西安跟着老师学戏。其中的辛



海宁文化根系基层结硕果

海文

地处浙江省东北部的海宁市高度重视文化工作,近年来在文化基础设施建设、农村文化阵地建设和文化遗产保护等方面都取得了可喜的成绩,促进了文化的大发展大繁荣。2006年,文化部副部长周和平先后两次到海宁市调研农村文化阵地建设工作时都给予了高度评价。海宁市文化广电新闻出版局因其出色的工作成绩不但受到了浙江省文化厅的好评,今年11月更被人力资源和社会保障部、文化部联合授予全国文化系统先进集体荣誉称号。

完善公共文化服务体系

加强文化阵地建设,建立多元投入机制。近年来,海宁市大力加强基层文化基础设施建设,通过“农村文化阵地建设年”“农村文化活动年”等活动,市、镇(街道)、村(社区)三级共投入7000余万元用于农村文化阵地建设,在全市182个行政村建起村级文化阵地230个,建成率100%,初步建起了覆盖全社会的农村公共文化服务体系。

创新文化服务模式,建立文化共享机制。首先,海宁市在市图书馆建立共享工程市级支中心的基础上,从2007年起,构建了市、镇(街道)、村(社区)三级共享工程服务体系。全市共投入资金286.6万元,建成市级服务中心1个,基层服务点182个。2008年以来,着力推进图书馆分馆建设,目前共投入

300余万元,建立了盐官、斜桥、周王庙3个图书馆分馆,预计2010年将实现全市镇(街道)图书馆分馆全覆盖。二是鼓励文艺创作。设立“海潮杯”文学艺术政府奖,每两年对涌现出来的文艺精品进行奖励。近年来,有75件作品获得嘉兴市级以上奖项,其中获全国性奖项45个、省级奖21个。三是繁荣文化活动。海宁市始终坚持文化活动“自娱自乐、形式多样、健康有益”的原则,坚持群众在文化活动中的主体地位。自2007年以来,全市共举办各类群众文化活动600余场次,开展经常性文化下乡活动340余场次,下乡放映电影6700余场。

加强文化遗产保护

海宁高度重视非物质文化遗产保护工作。目前,已有海宁皮影戏、硖石灯彩两个项目入选国家级非物质文化遗产名录。同时,他们也加大了对“非遗”传承人的扶持力度,对市级以上代表性传承人采取命名、授予称号、表彰奖励、资助扶持等方式,鼓励和支持其开展带徒授艺等传习活动,并设立政府津贴。海宁还充分利用观潮节、民间庙会等传统节日、习俗活动,全方位、立体式地对海宁市的非物质文化遗产普查和保护工作进行宣传。

注重加强文物保护工作。近年来,海宁市始终遵循“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”的文物方针,认真开展文物保护各项工作,不断推进文博事业向前发展。

近日,“打造新时期群众文化品牌”全国群众文化2009年度论文评奖颁奖及理论研讨会在江苏省常熟市召开。获奖论文作者代表及部分省(区、市)群文学会负责人共60余人参加会议。

该活动是在文化部社文司的支持下,由中国群众文化学会、中国文化报社主办的。自今年3月发出征稿通知至9月底截稿,共收到各省(区、市)群文学会推荐参评的论文300余篇。评委会从中评选出一等奖10篇、二等奖30篇及部分三等奖。

该活动旨在总结新时期打造群文品牌的新经验,探讨新思路,以充分发挥群众文化品牌的引领、示范作用。会上,与会代表就新时期群文品牌的意义、作用,群文品牌的内涵、特征以及打造群文品牌的主要途径等进行了交流、探讨。

理论的新收获

代表们认为,随着群众文化的蓬勃发展,形成了并在催生着包括活动、设施等多方面的群文品牌。这些群文品牌以其特有的吸引力、凝聚力,丰富活跃了广大群众的精神生活,推动着城乡群众事业的改革创新,也扩大了当地的知名度,推动了当地经济社会的发展。

进一步打造群文品牌,是新时期推动群众文化大发展大繁荣的一项重要举措。关于群文品牌的内涵、特征,《上海故事》主编马亚平认为,群文品牌活动是具有知名度、美誉度和印象度的集群性文化活动,有四个形成要素,即有特色、参与性、连续性和可预见性。浙江省嵊州市金才汉在《浙江区域文化品牌探究》一文中,阐述了浙江省各地竞相举办的具有地域特色、传统特点、时代特征的区域群文品牌活动,并深入分析了这些品牌活动所产生的团队效应、辐射效应、品牌效应、传承效应。他认为,秀洲农民画创作队伍、长兴百叶龙表演队等特色群众文化团队,正引领着浙江省群文团队向特色化、品牌化、规模化方向发展,并使其产业链得到延伸,出现了更多的品牌附加值。

关于群文品牌的打造途径,江苏省文化馆副馆长、省群文学会秘书长戴珩认为,打造群众文化品牌,需要群文理论研究做支撑,应立足于地方魅力的彰显和呈现,应

立足于激发人们的文化自觉和文化创造,应有开阔的胸襟与宏大的视野,还必须有创新的思维和理念。天津市群文学会会长寇援就如何整体打造文化馆的品牌、提升文化馆的社会形象提出了十点对策。河北省群文学会副会长刘淑敏认为,打造新农村群文品牌,要把着眼点放在是否适应当地文化发展现状,是否真正惠及农村百姓上。

代表们还对群文品牌活动的案例进行了分析、研究,如天津市“和平杯”京剧票友邀请赛、“成都风”系列群文活动、重庆市“唱红歌、读经典、讲故事、传箴言”活动等。

常熟的新探索

与会代表听取了中共常熟市委副书记秦卫星的介绍,并观摩了常熟市群众文艺精品演出,参观了古琴馆、美术馆、蒋巷村江南农家民俗馆等,对于常熟市在群文工作方面的创新意识和不懈求索表示由衷的赞叹和钦佩。

常熟是国家历史文化名城,是首批全国文化先进县,尤其是近几年来,扎实推进“文化强市”战略,在构建城乡公共文化服务体系、打造群文品牌等方面,都取得了显著成绩。

常熟的群众文化工作,始终处于全国的先进行列,各类群众艺术活动广泛开展,其中舞蹈、小戏佳作迭出,是全国县级群星奖金银牌的最多得主。“牛小艾舞蹈工作室”“乔新锣鼓剧艺术工作室”相继成立,为繁荣群文创作探索了新路。为了发挥常熟市在群众艺术活动尤其是群众舞蹈、小戏方面的示范、带动作用,本次会议上,中国群众文化学会、国际民间艺术节组织(CIOFF)中国委员会将常熟命名为“全国群众艺术(舞蹈、小戏)示范基地”。从2006年起已连续举办三届的常熟国际民间艺术节,更是带来了浓郁的国际民间艺术交流的氛围。在首届“中国(常熟)江南文化节”上也包括了群众文化的诸多项目。这里正在掀起文化建设的高潮,要把常熟建设成为文化特色鲜明、文艺创作繁荣、文化服务覆盖城乡的江南文化名城。

会议期间,中国群文学会会长郭沫勤还就学会今年的工作和2010年的初步计划与地方学会负责人进行了沟通、交流。

制。近年来,海宁市先后修订、完善了《文化市场突发事件应急预案》、《行政执法错案责任追究制度》,建立岗位目标责任制,下属文化市场行政执法大队实行“条块结合,以块为主”的管理方式,完善了市场巡查机制,实现了文化市场“全天候”执法目标。据统计,2007年至2009年10月,海宁市共出动执法人员4700余人次,检查文化经营单位1.3万余家次,立案91件,罚款69万余元,依法收缴非法音像制品11万余盒、非法书报刊3.8万余册,取缔黑网吧约66家、无证电子游戏室138家等,有效地整顿和规范了文化市场经营秩序。

严格市场准入,繁荣文化产业。近年来,海宁市制定出台了《关于推动文化大发展大繁荣的实施意见》和《海宁市人民政府关于推动文化大发展大繁荣的若干政策意见》。今年启动了《海宁市文化产业中长期发展规划》编制工作,并着手拟定了《海宁市文化产业投资指导目录》,为发展海宁文化产业奠定了基础。

强化文化市场管理

健全执法制度,完善管理机



海宁“农村文化成果展示年”启动仪式现场